

寅，原任通政使司通政使；曹宜原任護軍參領兼佐領；曹荃，原任司庫。元孫曹顥，原任郎中；曹頌原任員外郎。曹頌原任二等侍衛，兼佐領；曹天祐，現任州同。」<sup>19</sup>其中曹振彥是多爾袞的下屬旗人，曾因軍功受封<sup>20</sup>；其後又擔任重要職務<sup>21</sup>，兼及子孫皆入仕，屬旗人世家大族。曹家為內務府正白旗包衣，由皇帝奴僕，進而成為詩禮簪纓的世家望族，享有仕宦特權。曹家的家世背景，是許多旗人世家大族發跡過程的縮影，更是作者創作《紅樓夢》的現實基礎。小說點到賈家祖先的軍功、元妃和四大家族的婚姻，與林如海等成為世家的過程；卻沒有提到如曹寅和李煦，因母親皆為康熙保母而發跡的歷程，恐怕也是為免禍及自身而刻意迴避不寫。

## 二、旗人世家襲爵封官

清代旗人世家的襲官過程，在《紅樓夢》中有幾處呈現虛實相參。例如第 2 回〈冷子興演說榮國府〉中，藉由虛構的賈府一一展現：

自榮公死後，長子賈代善襲了官，娶的也是金陵世勛史侯家的小姐為妻，生了兩個兒子：長子賈赦，次子賈政。如今代善早已去世，太夫人尚在，長子賈赦襲著官，次子賈政，自幼酷喜讀書，祖父最疼，原欲以科甲出身的，不料代善臨終時遺本一上，皇上因恤先臣，即時令長子襲官外，問還有幾子，立刻引見，遂額外賜了這政老爹一個主事之銜，令其入部習學，如今現已升了員外郎了。(頁 29)

隋唐至明代，皆有榮國公之封，如唐初有高滿政封榮國公，明初有靖難之役的謀臣姚廣孝(1335-1418)，追封榮國公；但清代卻無榮國公。同樣地，五代至明有封寧國公者，如宋徽宗(1082-1135)初封寧國公，明魏忠賢(1568-1627)從子魏良卿(?-1627)也封寧國公；清代卻無封寧國公者。在清代大有名的寧、榮二公，只有在小說《紅樓夢》中出現。雖然現實中，清代沒有二公的封爵；但上述賈家的官襲描述，大抵符合清代由長子襲爵封官，其餘諸子賜予官銜的狀況。

此外，在第 11 回，持名帖送壽禮的諸王中，有南安郡王、東平郡王、西寧

<sup>19</sup> 弘晝、鄂爾泰、福敏、徐元夢等奉清高宗敕纂：《八旗滿州氏族通譜》，《景印文淵閣四庫全書》(臺北：臺灣商務印書館，1983年)，第 455-456 冊，史部七，傳記類，卷 74，頁 10-11。

<sup>20</sup> 《清實錄》(北京：中華書局，1986年)，〈太宗〉卷 18，天聰八年三月至五月，頁 237：「墨爾根戴青貝勒多爾袞屬下旗鼓牛條章京曹振彥因有功，加半個前程。」

<sup>21</sup> 同註 20，《清實錄》，〈世祖〉卷 93，順治十二年八月至九月 12 日，頁 733：「山西陽和府知府曹振彥，為兩浙都轉運鹽使司運使。」